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ВІД УКЛАДАЧА 

До 10-річчя відродження Національного університету «Києво-
Могилянська академія» — української alma mater вищої освіти, яка 
здобула славу та визнання ще на початку XVII століття й гідно 
репрезентувала Україну в європейському культурному світі, на
укова бібліотека НаУКМА започатковує підготовку та видання 
серії иауково-допоміжних бібліографічних покажчиків. Ці видання 
є спробою розкрити фонди нашої бібліотеки з теми історії славет
ної академії. Ми свідомі того, що за десять років існування паші 
фонди не можуть претендувати на повне висвітлення такого су-
спільно-освітньо-культурного явища, як Києво-Могилянська ака
демія. Разом з тим, у фондах сучасної наукової бібліотеки 
НаУКМА за перші 10 років існування накопичено досить значну 
кількість видань з історії КМА. Наша мета — довести інформацію 
про них до зацікавленого читача. 

До першого випуску включено праці, присвячені Києво-Мо-
гилянській академії, довідкові та наукові видання, що містять відо
мості про неї, а також праці її викладачів та вихованців, літературу 
про них. Ці матеріали охоплюють 1615—1817 роки. Надалі плану
ється підготувати випуски, які включатимуть відомості про КМА з 
видань, що продовжуються, наукових часописів та художніх творів. 

Бібліографічний покажчик містить понад 460 праць, які або 
повністю присвячені КМА, або містять відомості про неї. Це 
наукові розвідки, довідкові видання, підготовлені вітчизняними та 
зарубіжними авторами, опубліковані в Україні та країнах близь
кого й далекого зарубіжжя. 

Праця складається з двох розділів: «Києво-Могилянська ака
демія» та «Могилянці». Перший розділ складається з трьох під
розділів: «Загальні праці», «Довідкові видання», «Наукові ви
дання». 
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Підрозділ «Загальні праці» включає праці відомих дослідникі 
історії КМА від В. Аскоченського та С. Голубєва до сучасних 
3. Хижняк, В. Нічик, Л. Алексієвець та ін., а також праці І. Білоді 
да, М. Грицая, Я. Ісаєвича, В. Микитася, В. Німчука, Г. Сивокон; 
та інших дослідників, які містять ґрунтовні відомості про різні ас 
пекти діяльності Києво-Могилянської академії. Цей підрозділ від 
криває фундаментальне видання, здійснене науковцями НаУКМА 
спільно з ученими України: енциклопедія «Києво-Могилянськ; 
академія в іменах. XVII—XVIII ст.», до якої включено відомост 
про понад 1480 осіб — учнів, викладачів та благодійників КМА, а 
також ґрунтовну джерелознавчу базу. Укладач свідомо порушив 
принцип хронологічного розташування матеріалів і поставив це 
видання першим. 

До другого підрозділу увійшли довідкові та бібліографічні ви
дання: енциклопедії — загальні та галузеві, біобібліографічні слов
ники, довідники, бібліографічні покажчики, путівники. Видання, 
зібрані в цьому розділі, містять багатоаспектну, різнопланову, 
універсальну інформацію про історію КМА. Галузеві енциклопедії 
та словники розписано аналітично, зокрема на персонали, і цим 
поєднано відомості про осіб, що подано у двох основних розділах. 
Третій — містить літературні джерела з питань історії та розвитку 
КМА: історичні дослідження, монографії, наукові збірники, мате
ріали конференцій, науково-популярні видання, видання за редак
цією, наукові записки, у яких висвітлені етапи становлення та роз
витку КМА, місце та роль Академії в житті українського суспіль
ства XVII—XVIII ст., зокрема у таких його важливих напрямках, 
як творення української державності, підготовка національних кад
рів, єднання українських земель, забезпечення фахівцями інших 
народів та країн. 

Розділ «Могилянці» складається з двох підрозділів: «Твори 
могилянців» та «Колегіум талантів» і презентує твори видатних 
осіб, які були причетні до історії Академії: фундаторів, благодій
ників, ректорів, професорів, вихованців, письменників, церковних, 
політичних і громадських діячів — особистостей, яким належить 
визначне місце в історії України, та літературу про них. Література 
про засновників, фундаторів та благодійників КМА увійшла до 
покажчика, якщо в тексті видання наявна інформація про їхні 
зв'язки з КМА. 

Покажчик побудовано за хронологічним принципом, а в межах 
кожного року — за алфавітом авторів та назв. Відбір матеріалу 
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закінчено у лютому 2002 р. Література анотована тоді, коли назва 
матеріалу не розкриває його змісту. Для зручності користувачів, 
якщо видання присвячено не повністю Києво-Могилянській ака
демії, то в описі зазначено відповідні сторінки. У покажчику засто
совуються як загальновживані скорочення, так і локальні, зокрема 
Києво-Могилянська академія (КМА), Національний університет 
«Києво-Могилянська академія» (НаУКМА). 

Допоміжний апарат складається з передмови від укладача, 
хроніки становлення та відродження Академії, статті 3. Хижняк — 
керівника наукового центру «Спадщина» НаУКМА, та іменного 
покажчика. В іменному покажчику повністю подано імена та по 
батькові, варіанти прізвищ та чернечих імен викладачів, спудеїв та 
благодійників Академії. Основну довідкову функцію у покажчику 
виконує іменний покажчик, оскільки укладач свідомо відмовився 
від системи посилань. З часом, коли вийдуть наступні випуски, 
буде складено єдиний предметний покажчик до них. 

Покажчик розраховано на науковців, викладачів, студентів, 
усіх, хто цікавиться діяльністю Києво-Могилянської академії та її 
визначними діячами. 



ХРОНІКА СТАНОВЛЕННЯ 
ТА ВІДРОДЖЕННЯ АКАДЕМІЇ 

1615 р. (15 жовтня) — знатна киянка Галшка Гулевичівна відпису 
свою садибу в Києві, на Подолі, для заснування монастиря, шпиталю та 
школи для дітей усіх станів. 

1632 p.— митрополит Київський, Галицький і всієї Руси Петро Могил 
створює Києво-Братську (Могилянську) колегію, об'єднавши Київську 
братську та Київську лаврську школи. 

1658 p.— офіційне надання Києво-Могилянському колегіуму юридич 
них прав вищої школи і титулу «Академія» (за Гадяцькою угодою, рати 
фікованою Сеймом Речі Посполитої в травні 1659 p.). 

1694 p., 1701 p.— офіційне визнання за Києво-Могилянською акаде 
мією статусу вищої школи й титулу «Академія» царськими грамотами. 

1817 p.— рішення Священного синоду про закриття Києво-Моги 
лянської академії; відкриття на її території Духовної семінарії. 

1819 p.— відкриття на території та в приміщеннях Києво-Могилян 
ської академії Київської Імператорської Духовної академії. 

1918 p.— закриття Київської Духовної академії. 
1920 p.— передача приміщень Духовної академії штабу Дніпровсько 

військової флотилії, а старого академічного корпусу — філії Центрально 
наукової бібліотеки Академії наук України. 

1967 p.— відкриття на території Києво-Могилянської академії Вищого 
військово-морського політичного училища. 

19 вересня 1991 p.— розпорядження Голови Верховної Ради України 
«Про відродження Києво-Могилянської академії» на її історичній терито 
рії як незалежного вищого навчального закладу України — Університету 
«Києво-Могилянська академія» (УКМА). 

16 жовтня 1991 p.— презентація відродження Києво-Могилянської 
академії (День Академії). 

24 серпня 1992 p.— офіційне відкриття Університету «Києво-Моги-
лянська академія», посвята в студенти перших вступників. 

19 травня 1994 р.— Указ Президента України про надання УКМА но-
вого статусу — Національний університет «Києво-Могилянська академія» 
(НаУКМА). 

(Взято з «Календаря-довідника 
на 1995/1996 навчальний рік»,- К., 1995.- С. 3-5) 
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НАША ALMA MATER 

Умислив фундувати школи, аби молодіж 
у справжній побожності, у звичаях добрих 

і в науках вільних навчена була. 
Петро Могила 

Києво-Могилянська академія — перший вищий навчальний 
заклад України — була заснована на початку XVII ст. і швидко 
здобула визнання як освітній, науковий та духовний осередок усієї 
Східної Європи і всього православного світу. 

Виникненню передував культурно-національний рух, що об'єд
нав свідомих громадян — світських і церковних — до справи за
хисту національних та державних інтересів України. Своє найго
ловніше завдання вони вбачали у вихованні молоді, свідомої своєї 
історії, культури, мови та віри й відповідальної за майбутнє народу 
та країни. Шлях до цієї мети — просвітництво, культурна діяль
ність й освіта. Поступово центром такого руху стає Київ, який 
перебував під покровительством козацтва. 

Як і в інших містах, тут створюється братство, котре отримує 
осідок на Подолі, в садибі, що її дарує для загального добра 
«правовірним і благочестивим християнам народу руського» під 
монастир учительний, шпиталь і «найпаче під школу» киянка 
Галшка Гулевичівна Лозчина, із знатного роду Гулевичів, що на 
Волині. 

15 жовтня 1615 р. тут починає своє життя Київська братська 
школа, що поклала початок Києво-Могилянській академії. Пер
шим ректором школи став Іван Матвійович Борецький, видатний 
мислитель та педагог, згодом відомий як митрополит Київський, 
Галицький і всієї Руси Йов. Разом з архімандритом Києво-Печер
ської лаври Єлисеєм Плетенецьким вони залучають до навчання й 
виховання учнів вельми вчених дидаскалів — Памва Беринду, 
Тарасія Земку, Олександра Митуру, Касіяна Саковича, Мелетія 
Смотрицького та ін. 
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Підтримало школу й славне козацтво. Його гетьман Петро Ко 
нашевич-Сагайдачний вступив до Київського братства «зі всім 
військом», щоб «наука тривати могла вічнії і потомнії часи». 

1632 р. Братська школа старанням митрополита Петра Могили 
вченого й просвітника, що став її покровителем, перетворюється на 
Колегію, а згодом — Академію і здобуває його ім'я — Києво-Моги 
лянська академія. 

Провідники Києво-Могилянської академії виборювали для не 
офіційні права вищого навчального закладу. Здобула їх Академія 
за Гадяцькою угодою, підписаною гетьманом Іваном Виговським та 
Польщею у вересні 1658 р. й затвердженою польським сеймом у 
травні 1659 р. 

Протягом майже 200 років свого існування Києво-Могиляиська 
академія була окрасою України, духовним і культурним центрон-
усього слов'янського світу. Тут навчалася вітчизняна молодь, а 
також посланці з Росії, Білорусі, Молдови, Волощини, Сербії 
Угорщини, Чорногорії, Польщі, Болгарії, Греції, навіть з далеко 
Венеції. У Києво-Могилянській академії готувались викладачі 
науковці, філософи, богослови, знавці мов, виростали поети, ху
дожники й музиканти, вигострювали розум майбутні державці -
формувалась еліта, без якої неможливий історичний поступ нації: 
держави. 

Підтримували свою alma mater українська шляхта і родовите 
козацтво, гетьмани й митрополити, гордилися нею свідомі грома
дяни — козаки, хлібороби і городяни, бо всім вона слугувала і 
широко відкривала двері до освіти і знань. Але не врятували... За 
наказом від 24 липня 1817 р. з Петербурга, центру Російської імпе
рії, Києво-Могилянську академію було закрито. В її приміщенні 
розмістилась Духовна семінарія, а 28 вересня 1819 р. була відкрита 
Київська Духовна академія. Але 1918 р. було закрито і цей заклад. 

Свого часу Богдан Хмельницький пророче мовив: «...Пам'ять 
вічная буде від тих училищ братських київських». 

Відроджуймо ж тую славу! 

Зоя Хижняк 
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І. КИЄВО-МОГИЛЯНСЬКА АКАДЕМІЯ 

Загальні праці 
1. Києво-Могилянська академія в іменах XVII—XVIII ст.: Енцикл. 

вид.=Асас1етіа Kyjevo-Mohylaeana in nominibus XVII—XVIII aeva: 
Encyclopaedia / Редкол.: В. С. Брюховецький (гол., відп. ред.) та ін.; 
Упоряд. 3. I. Хижняк; Наук, консультант Л. І. Брюховецька та ін.— К.: 
Видав. дім «КМ Академія», 2001.- 736 с: 290 іл - Дод.- С. 621-734: 
Дод. 1. Скорочення слів, абревіатури; Дод. 2. Тлумачний словник 
маловживаних і застарілих слів та деяких подій; Класифікація чинів 
Російської імперії за «Табелем про ранги».— Із зм.: Від упорядників.— 
С. 7—8; Брюховецький В. Осягнімо нашу славу.— С. 9—10; Хижняк 3. 
На шляхах історії.— С. 11 — 18; Пахльовська О. Києво-Могилянська 
академія як чинник становлення національної самобутності україн
ської культури: парадокси еволюції.— С. 19—26.— Імен. покажч.— 
С. 646-693. 

1843 
2. Булгаков М. История Киевской Академии.— СПб.: Тип. К. Жер-

накова, 1843.- 226 с. 

1856 
3. Аскоченский В. И. Киев с древнейшим его училищем Академиею: 

В 2-х ч . - К.: Унив. тип., 1856.- Ч. 1 . - 370 с; Ч. 2 . - 567 с - Алфавит. 
указ. знаменитейших воспитанников Киевской Академии, помещен
ных в первом и втором томе сей книги — Ч. 2.— С. 563—566.— Із зм.: 
Библиотека Академическая — Ч. 1.— С. 290; Про КМА.— Ч. 2.— 
С. 302-303; 307-308; 482. 

1874 
4. Сборник материалов для исторической топографии Киева и его 

окрестностей.— К.: Тип. Е. Я. Федорова, 1874.— 386 с— Із зм.: От
дел ІІ. Известия очевидцев, современников и иностранных писателей: 
Сильвестр Коссов.— С. 25—27; Боплан— С. 45; Отдел III. Известия 
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